

崔建春發表文章 斥美英虛偽雙標

黎智英案審理公開透明 彰顯法治精神

【大公報訊】2025年12月21日，外交部駐港特派員崔建春在《南華早報》發表題為〈關於黎智英案，你應該知道這些〉的署名文章。全文如下：

12月15日，香港特區依法裁決黎智英兩項串謀勾結外國勢力罪及一項串謀發布煽動刊物罪成立，香港社會各界同聲支持，廣大市民拍手稱快，但某些西方輿論卻出現了一些負面解讀。作為中國外交部駐香港特區特派員，我深感有責任闡明事實，維護法治精神。

黎智英為何被定罪？

庭審過程揭露的大量事實和證據有力證明，黎智英慣用所謂「新聞工作者」美化包裝自己，其實質上是一系列反中亂港事件的主要策劃者和參與者，是外部反華勢力的馬前卒。他濫用輿論工具煽動仇恨、激化對抗，鼓動支持暴亂活動，是2019年香港「黑暴」的幕後推手。他公然乞求外國對中國和香港特區實施制裁，甚至叫囂「為美國而戰」。此種行徑，嚴重危害國家安全，給香港社會造成嚴重傷害，給香港市民留下徹骨之痛，必須依法受到追究處處。

在世界任何國家法律體系中，黎所作所為都屬於嚴重違法犯罪行為。試想，如果一個西方人，利用其影響力煽動公民對抗本國政府，還密會他國政要，請求對方對本國實施制裁，這個西方國家司法體系會姑息他嗎？答案不言而喻。

黎智英是否受到不公正對待？

香港是法治社會，有法必依、違法必究、執法必嚴。黎智英案審理過程公開透明，程序公平正義，黎各項合法權利得到有效保障。任何願意查閱庭審記錄的人都會看到，這是一場嚴格遵循程序正義的法律審判。

針對黎在押期間待遇問題，事實勝於雄辯。懲教署始終依法為其提供完備醫療護理，確保身體狀況良好。黎代理律師當庭證實黎未受到不公正待遇。這些事實充分表明，香港特區政府在執法的每個環節，都恪守着法治與人道主義原則。

干預黎案的西方國家做錯了什麼？

在案件審理及宣判過程中，某些西方國家公然干預香港司法，叫囂要求釋放黎智英，甚至威脅對履職盡責的特區法官和檢控官實施所謂「制裁」。這種試圖通過政治施壓左右司法判決的行為，難道不是對這些國家所標榜的「司法獨立」精神的最大嘲諷嗎？

更諷刺的是，那些打着「人權」「自由」幌子對本案指手畫腳的政客，選擇性遺忘了他們的國家是如何做的。美國有《1947年國家安全法》《愛國者法》等數十部維護國家安全的法律；英國近年也通過了新的《國家安全法》。當他們執行這些法律時，他們稱之為「捍衛法治」；而當香港特區依法採取同等性質行動時，卻被污蔑為「壓制自由」。這種赤裸裸的虛偽雙標，難道不是對國際關係基本準則的公然踐踏嗎？

今天的香港，已邁入由治及興新階段。一個法治健全、繁榮穩定的香港，不僅符合七百萬香港市民利益，也符合國際社會的共同利益。我們真誠歡迎各國朋友來到香港，親眼見證法治保障下這座城市的生機活力與繁榮穩定！

長期參與公共事務 地產精英走進議會

黃浩明：擴大人才庫拚經濟謀發展

立法會新力量

「這是一個將過去的觀察與思考轉化為實際行動的契機，讓我能直接進入立法會，為民發聲。對我個人而言，這亦是一段全新的歷練。」新一屆立法會選舉落幕，地產及建造界出現新局面，恒基兆業地產執行董事、註冊專業測量師黃浩明，以316票擊敗獲得150票的經民聯趙式浩，當選新一屆立法會議員。

黃浩明表示，從專業領域邁向政治舞台，離不開多年參與公共事務所積累的經驗與視野。他認為，未來四年核心任務是拚經濟、謀發展，在此基礎上改善民生。

大公報記者 李慧妍（文） 林少權（圖）



▲黃浩明表示，將秉持務實態度，切實推動民生改善，促進香港長遠發展。

1996年加入恒基，2010年出任執行董事，黃浩明在地產估值、買賣和發展領域打拚逾40年，長期負責物業發展評估與土地儲備管理，涵蓋市區舊樓收購重建與新界農地轉用途等。問及為何從地產專業跨進公共事務，他的答案是「水到渠成」。早在參選前，他便在政府與大學的不同委員會耕耘，這些歷練讓他不再局限於地產範疇，對時政與公共議題的興趣與日俱增。在英國期間，獲統計處長邀請加入統計諮詢委員會，與當時的學者同道交流社會政策構想。多年後回望，當年閒談的一些主意，竟在同儕出任官員後逐步落地，例如市區首個過渡性房屋項目，這讓他更堅信推動改變的可能性。

對於此次參選立法會，他坦言猶豫：其一是公司處於轉折點，必須妥善協調分工，確保能兼顧議會與企業；其二是身份轉變對家庭影響不小。「從普通民眾轉變為公眾人物，這是相當大的改變。」然而，業界需要有人出來服務，他也認為把多年觀察化為行動正當其時，於是毅然應戰並獲同儕支持。

推動北都發展 優化市區重建

談到未來四年的政策重點，他把「拚經濟、謀發展」置於首位，並以此為基礎改善民生。首先是人口政策。他主張把一千萬人口作為長期目標與政策指標，認為香港要匹配大規模基建與北都發展，必須有足夠人口與勞動力支撐。他強調需深化

與大灣區的融合，若要實現人口與經濟目標，必須擴大人才庫、資本和項目的雙向流動。

其次是全力推動北部都會區，同時兼顧外在環境與財政承受能力。他以交通節點作為時間坐標：北環線預計2034年竣工，北都公路新田段約2036年完成，建議以2036年作為形成一定規模的里程碑。他提出「一點五級開發」：大區未成形前，先在河套及外圍配置會展、初創空間、文娛康體等相對簡單設施，避免土地閒置，讓市民率先受惠。

第三是舊區重建與地積轉移。他認為單靠提高容積率會推高市區密度，不如結合交通改善與地積轉移，鼓勵部分居民遷往新區，釋放市區空間增建公園與政府設施，兼顧更新與生活品質。他建議把市區舊樓拆遷後的地積轉往東涌、洪水橋等地，為發展商與業主提供額外樓面，提升參與意欲；至於荃灣等第一代新市鎮長年維持約五倍地積率，欠缺誘因帶動重建，可探討「一地兩用」的機制設計。

社會高度關注的大埔宏福苑火災善後，他主張尊重居民意願、提供多元選擇，同時給政府時間整合方案。核心難點在於業權：涉事屋邨為居屋，約2000名個別業主各有權益與意向，難有單一方案滿足所有人。參考外地經驗，英國多為市政租賃房屋，業權集中較易處理；宏福苑個案則需更細緻的組合拳，

包括現金補助、優先申請居屋、重置、就近新建房屋名額等，待政府研究後再與議會細化。

加強人才配套 吸引留港置業

至於樓市，他保持審慎樂觀。近期住宅交易量回升、價格趨穩，新盤「一日清袋」再現；若美國減息，穩勢可延續。政府在土地供應上採審慎策略，有利庫存消化與市場平穩。商舖空置率持續下行，新開店舖增多，香港已越過最困難時期。寫字樓則分化明顯：中環等核心區受惠金融業向好表現不俗，二三線地區空置仍高、租金承壓，短期靠停止推出商業寫字樓用地紓緩供應，長遠仍要倚賴經濟轉型帶動新需求。

針對外界關注的「購房通」，他把焦點放在人才戰略。「重點不是托市，而是留才。」讓優才、高才在港置業，有助提高留港黏着度；教育亦須配合，鼓勵學校增班，便利非本地居民子女入學。至於跨境資金的影響，他認為需審慎處理，確保在金融穩定前提下完善安排，讓來港人才置業安居。

黃浩明表示，當選只是一個新的起點。從地產專業轉向公共事務，他強調必須始終秉持務實態度、以問題為導向，在堅持良政善治的基礎上，加強業界與政府之間的溝通互動，切實推動民生改善，與各界共同努力，促進香港的長遠發展。

黃浩明簡歷

現任主要職務	恒地執行董事、團結香港基金顧問
主要職責	監督及檢視物業發展機會，管理集團土地儲備（包括市區舊樓收購重建、新界農地轉作發展用地）
專業資格	註冊專業測量師、香港測量師學會資深會員
教育背景	電子商務理學碩士、香港大學經濟學碩士
重要公職（現任）	嶺南大學校董會副主席、香港地產建設商會建築事務委員會召集人、香港貿發局基建發展諮詢委員會成員、香港特區政府扶貧委員會成員、社會創新及創業發展基金專責小組委員、消費者委員會委員
曾擔任公職	香港電台顧問委員會委員、統計諮詢委員會委員、長遠房屋策略督導委員會委員、香港房屋委員會委員、土地及建設諮詢委員會成員、地產代理監管局成員、中央政策組非全職顧問及策略發展委員會經濟發展及內地經濟合作組成員

曾國衛：當選議員愛國愛港 有能力有擔當

【大公報訊】記者龔學鳴報道：2025年立法會換屆選舉於12月7日順利舉行。政制及內地事務局局長曾國衛昨日出席電台節目表示，今次立法會換屆選舉，是完善選制後第二次立法會選舉，選舉過程充分地顯示香港特色民主制度發揮到作用，選舉前發生的宏福苑大火揭示了很多情況，期待新一屆立法會共議如何進一步完善改革，避免不幸情況再次發生。

曾國衛表示，今次立法會換屆選舉，過程暢順，宣傳效果好，市民關注度高，且候選人背景五光十色。選舉選出了既愛國愛港，也有能力、有擔當的議員，將與特區政府一起做好社會推動的工作。

今屆選舉委界、功能界別及地方選區投票率均較上屆上升，曾國衛表示，特區政府一直強調沒有硬性的投票指標，只是期望市民明白立法會選舉對大家的重要性。他又認為，今次有專屬

票站給公務員、醫護、少數族裔及院舍長者等，亦有鄰近邊境票站，效果理想，會不斷檢視並思考新方法，方便選民投票。

以後續辦選舉論壇

另外，特區政府與香港電台合辦39場選舉論壇，邀請所有候選人參加，讓選民更了解候選人的政綱、抱負及各方面看法，他形容為創舉，使市民大眾對選舉關注度提升了很多，日後相信會繼續做。

曾國衛認為，宏福苑大火事件對選舉的影響不能一概而論，有人在社會氣氛沉重情況下沒心情投票，亦有人投票希望盡快產生新一屆立法會，做好善後和改革工作，特區政府整體對選民踴躍投票感到欣慰。他還表示，今次火災揭示了很多情況，目前獨立委員會正進行相關工作，期待新一屆立法會，不同專業、界別的議員共議如何進一步完善改革，避免不幸情況再次發生。

上水爆水管 6000戶停水



▲水務署派出水車為受影響居民提供食水。



水管爆裂後，大量食水夾雜沙泥淹浸行

網上圖片

【大公報訊】記者程進報道：上水新運路近掃管埔路單車徑昨日發生地下食水管爆裂，大量食水夾雜沙泥淹浸行人路及附近馬路，水深一度逾10厘米。上水和粉嶺多個屋苑及商場受事故影響，出現停水或弱水情況。有當區候任立法會議員指，約有6000戶居民及部分商戶受到影響。水務署表示，為受影響用戶提供臨時食水，爭取在今日凌晨四時前完成搶修及恢復食水供應。

聯和墟及翠麗花園等已恢復正常

水務署表示，涉事水管為一條直徑400毫米的食供水管。因應水管維修工程，在維修期間，安盛苑、天平邨天朗樓、天美樓、天明樓、天喜樓及天平商場的食水供應受到影響。署方為受影響用戶提供臨時食水，包括3架水車及12個水缸。而聯和墟及翠麗花園以及天平邨天賀樓、天祥樓及天怡樓等的食水供應已恢復正常。

水務署在爆水管事故後派出緊急應變小隊於現

場協調及為市民提供即時協助，包括到安老院了解受影響的情況，以及與屋苑管理處、食肆及居民緊密溝通，就暫時供水安排及復水的詳情互通資訊，為有需要的居民及商戶提供適切支援。

署方表示，工程團隊正全力進行水管維修，爭取於今日凌晨四時前完成維修及恢復食水供應。團隊亦會繼續與北區民政事務處、當區區議員及屋苑管理處緊密聯絡，了解居民需要並提供協助。

醫管局：收費改革不影響60萬全額減免者

【大公報訊】記者鄭文迪報道：社區組織協會一項調查指出，大部分受訪者擔心公營醫療收費改革會影響求診意欲，調查的超過六成受訪者屬於綜援受助人或領取長者生活津貼的人士。

醫管局昨日作出澄清，強調收費改革完全不影響現時約60萬獲全額減免人士，包括綜援受助人、75歲或以上長者生活津貼受助人，以及長者院舍照顧服務券計劃級別院舍券持有人，相關人士的全額費用減免，會在明年1月1日收費改革實施後自動延續。

醫管局重申，收費改革其中一項重要措施，是擴大現時的醫療費用減免機制，令3類社福計劃以外的合資格受惠者，由現時30萬人額外增加多110萬人，即大幅增加至140萬人，合共令接近200萬人可以受惠。